

蓄力赋能强本领 扬帆奋楫启新航

——黑龙江省“积极应对人口老龄化国家战略专题研讨班”纪实

今年是“十四五”收官之年,也是“十五五”谋划之年。去年,习近平总书记再次对民政工作作出重要指示,为新时代新征程推动民政事业高质量发展提供了根本遵循、注入了强大动力。第十五次全国民政会议,对做好未来五年民政工作作出全面部署、系统安排;第二十次全省民政会议,进一步绘就了黑龙江民政的奋进目标、发展蓝图。做好新时代新征程民政工作,责任重大、使命光荣。

为加快推进党中央、国务院决策部署和省委省政府工作要求在民政领域落地生根,3月25日—3月29日,黑龙江省民政厅会同省委组织部举办的“积极应对人口老龄化国家战略专题研讨班”,在民政职业大学成功举办、圆满收官。本次培训牢牢把握民政工作的政治属性,聚焦深化干部能力作风建设,锚定“勤学习强能力、重调研善谋划、优作风重实干、抓落实提质效”目标任务,以学促干、以干促成。培训采取线上线下相结合的方式,参训范围从全省13个市(地)政府分管负责同志,省、市、县民政部门全体同志,同步延伸到乡镇民政助理等基层工作人员,确保培训纵向到底、横向到边、全面覆盖,让全省各级民政干部都能获得最优质的学习资源、聆听最权威的专题讲授、学习最前沿的创新成果。

深研细谋开新局 学思践悟强本领

“干什么学什么,缺什么补什么”,紧贴基层实际、解决工作亟需、深研细悟领会,成了本次培训最鲜明的特色。

在理论辅导方面,层次高、规模大、师资力量强,安排17场权威专题授课。研讨班得到民政部的深切关怀和大力支持,邀请民政部各业务司局负责同志权威授课,邀请中国老龄协会、中国老龄科研中心、中国建筑研究院、民政职业大学等机构专家作专题辅导,深入贯彻传达党中央、国务院最新决策部署,在对人口老龄化国家战略有关政策解读、实操培训基础上,对社会组织、社会救助、区划地名、社会事务、老龄工作、养老服务、儿童福利、慈善事业等民政工作进行全口径辅导,包含了丰富专业知识和前沿创新理念,为推进全省民政事业高质量发展提供坚实理论支撑。

在现场教学方面,深入智慧养老和医养结合示范机构开展沉浸式现场教学,直观感受新型养老服务的先进理念和创新模式。组织学员深入北京市大兴区兴丰街道黄村西里社区养老服务驿站、北京福寿山福海养老服务中心、石景山区幸福颐养护理院和北京康养集团所属东辛房街道养老服务中心等进行现场教学,深入体验“老有所养,老有所享”的生动图景,学习如何构建适应新时代需求的养老服务体系,激发了进一步加强和改进基层养老服务的信心决心。

在交流研讨方面,安排分组交流研讨、开展“头脑风暴”,实现理论与实践紧密结合。学员们齐聚一堂,围绕养老服务优质化、社会救助精准化、儿童服务精细化等民政重点工作业务,结合培训感悟、工作实践,激烈碰撞思想、深入交流观点,共同谋划破解民政工作热点难点问题的对策良方,深入研究推动新时代民政工作改革创新思路举措,真正实现了学思用贯通、知

信行统一。

培训期间,黑龙江省民政厅党组书记、厅长董濮专门进行授课辅导,就当前及今后一个时期民政工作形势进行深入分析,对重点任务作出全面安排。强调要深入贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神,全面准确贯彻落实党中央、国务院和省委省政府决策部署,坚持党对民政工作的全面领导,坚持以人民为中心,全面深化民政领域改革创新,做实做优“党有嘱托·民政牵挂”民政工作服务品牌矩阵,着力完善政策制度、服务保障、监督管理、社会参与“四个体系”,用心用情用力为人民群众做好事、办实事、解难事,推动全省民政事业高质量发展再上新台阶。同时,勉励大家牢牢把握民政工作的政治属性,锻造“讲政治、懂民政、善谋事、有情怀、会服务、能创新、敢监管、守廉洁”的高素质民政干部队伍,让人民群众在每一项民政服务中真切感受党的温暖和牵挂,为推动龙江全面振兴、高质

量发展贡献民政力量。

勇站排头争先优 笃行实干担使命

学习时光弥足珍贵,学员们满怀期望而来,满载收获而归。大家纷纷表示,回到各自的岗位上,要不负韶华、以学促干,把学习成果转化为推动龙江民政事业高质量发展的实际行动。

壮志满怀更加自强,不骄不躁声浪抓落实。牡丹江市副市长孙立表示,将把推动养老服务发展作为分管战线一项首要工作,全面践行“积极老龄观、健康老龄化”理念,抓实抓细抓具体,完善老龄工作运行机制,巩固发展候鸟式旅居康养产业,健全覆盖城乡的养老服务网络体系,促进城乡养老服务均衡发展,全面提升养老服务品质,让广大老年人生活更安心、更顺心、更舒心。

坚守初心为民谋福,铆足劲头干事创业。鸡西市民政局局长张蕾表示,将牢固践行“民政为民、民政爱民”工作理念,在组织

保障上再加强,在资金投入上再谋划,在创先争优上再加劲,进一步做实做优“党有嘱托·民政牵挂”民政工作服务品牌矩阵,努力将养老服务、社会救助、社会事务等工作纳入全市经济社会发展规划,推动民政事业高质量发展。

学用结合履行职责,转化成果落根基层。大庆市肇源县民政局局长程淑华表示,将把所学所得应用于基层民政工作实践,努力做到抓重点、破难点、出亮点,对县域养老事业的优势、短板和潜力进行重新分析评估,以更加饱满的精神状态强化制度创新、提高服务能力,全面加快县域养老服务改革步伐。伊春市南岔县民政局局长姜涛表示,回到工作岗位后,将科学谋划民政事业改革发展,在政策落实中彰显温度,在创新探索中体现担当,把学习成果转化为惠民实效,让民政服务对象感受更多实惠和温暖。

下一步,黑龙江省民政厅将贯彻党中央和省委关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的决策部署,驰而不息深化能力作风建设,在推动全省民政系统勤学习强能力、练就过硬本领上持续发力,实施党的创新理论学习教育和专业能力提升计划,创新开展“民政尖兵”比练行动,通过实施“开口能讲比业务能力、知识答题比业务能力、技能竞赛比业务能力”比练模块,提升民政干部干事创业精气神和真本领,更好担负起民政工作的职责使命。

(据黑龙江省民政厅)

宁夏制定多项措施 支持社会力量参与养老产业

■ 本报记者 皮磊

近日,宁夏回族自治区民政厅印发《关于支持和规范社会力量发展养老产业的若干措施》(以下简称《措施》),提出丰富居家社区服务、优化机构服务、盘活闲置资源等18项具体措施,旨在进一步完善支持和规范社会力量参与养老产业政策机制,推动养老产业高质量发展,不断优化和扩大服务供给,充分释放消费潜力,增进老年人福祉。

《措施》提出,培育专业社区养老服务机构,支持养老机构、社会组织、企业聚焦老年人“家门口”养老需求,进驻运营乡镇(街道)综合养老服务中心、日间照料中心及养老服务站(点),建设家庭养老床位。大力发展嵌入式社区养老服务,按需设置社区(村)养老服务站(点),打造“一老一小”服务综合体,确保每个社区(村)至少有一个点位能提供基本养老服务,其中老年集中就餐点位每个社区不超过两个、每个村不超过一个。

《措施》多处提到积极发挥社会力量作用。如,鼓励社会力量兴办高品质养老机构,依规建设老年公寓、养老社区。支持社会力量在产权明晰的基础上,投资改造闲置医院、学校、培训机构、疗养院等国有资源及其他可利用社会资源,用于养老服务业。积极引进社会力量,将宁夏老年人服务园区打造成引领宁夏养老产业发展的养老服务综合体。

《措施》明确,在社区、养老服务机构等积极推行无障碍环境认证,在城市公共区域加装老年人休息椅,支持将二层及以上养老服务机构、社区养老服务设施加装电梯纳入大规模设备更新范围。加快老旧小区适老化改造,推动养老服务设施、小区无障碍环境等整体提升。

支持发展银发经济。鼓励企业开发、设计、销售符合老年人需求的适老家电、洗浴装置、助行器具等相关养老服务产品。支

持银川市等有条件的地方培育老年用品科技研发、展示体验、贸易集散、电子商务等产业示范园区,打造银发经济集聚地。支持以市场化方式举办各类养老服务及养老产品等银发经济领域展销会。

在人才支撑方面,《措施》要求,推进养老服务职业技能培训体系建设,推动养老护理按需求纳入急需紧缺职业(工种)目录,补贴标准上浮20%,并做好动态调整。建立养老服务专业技术人才与专业技术人才职业转换通道,落实与技能等级相衔接的技能岗位聘任制度。

《措施》强调,加强权益维护。加大对养老领域电信网络诈骗、非法集资、消费侵权行为的整治力度,持续加强金融理财、养生保健、旅游培训等领域监管,发挥社会监督、媒体监督作用,切实保障老年人合法权益。

陕西省召开巩固拓展脱贫攻坚成果 暨“千万工程”工作推进会

■ 本报记者 李庆

记者从陕西省民政厅官网了解到,3月29日,陕西省巩固拓展脱贫攻坚成果暨“千万工程”工作推进会在汉中召开,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,交流经验做法,部署重点工作,推动学习运用“千万工程”经验走深走实。省委副书记邢善萍出席会议并讲话,副省长窦敬丽主持。

会议强调,要高质量推进高标准农田建设,健全耕地、永久基本农田和高标准农田一体化监管机制,优化空间布局、建设时序,细化建设分区,推动数量质量双提升。要不误农时抓好春季农业生产,加强田间管理和春耕春播,做好病虫害和灾害天气监测预警,有效保障“菜篮子”产品生产供给。要做好防止返贫致贫监测帮扶工作,完善升级省防止返贫监测预警平台,

以县为单位建立健全帮扶政策“工具箱”,扎实推动风险消除。要因地制宜抓好全产业链建设,推动产业结构持续向优、全链价值不断提升,让农民分享更多产业链增值收益。要打好党建引领基层治理硬仗,发挥各级协调机制作用,织密织牢农村基层网格,加强矛盾纠纷排查化解,深化乡村振兴领域不正之风和腐败问题集中整治,建设宜居宜业和美乡村。

会议要求,要进一步提高政治站位,围绕本次会议确定的重点工作,稳定粮食播种面积,着力推动返贫致贫风险消除,做好农产品精深加工,不断提升乡村建设和治理水平。要健全省负总责、市县抓落实的工作机制,履行好省级部门行业指导责任,推动全省农业农村工作再上新台阶。

与会同志在汉台区、南郑区、勉县进行了实地观摩。